

ВОПРОСЫ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ НА СТРАНИЦАХ «СТАВРОПОЛЬСКИХ ГУБЕРНСКИХ ВЕДОМОСТЕЙ»

Рассмотрена роль провинциальной периодической печати второй половины XIX в. В развитии благотворительности, популяризации благотворительной деятельности на примере «Ставропольских губернских ведомостей». Орган периодической печати показан связующим звеном между нуждающимися людьми и теми, кто мог им помочь. Проанализированы материалы статей, заметок, посвященные заботе о детях-сиротах, об инвалидах, которые, помимо прочего, учили состраданию и милосердию. Показано особое значение, которое занимала тема благотворительности на страницах провинциальных изданий во второй половине XIX в.

Ключевые слова: провинциальная печать, Ставропольские губернские ведомости, благотворительность, милосердие, сострадание, патриотизм, социальная помощь.

Периодическая печать является одним из важных исторических источников в изучении социально-экономической, общественно-политической и культурной жизни провинции второй половины XIX в. Содержащиеся на страницах газет и журналов уникальные материалы практически не использовались исследователями в XX столетии. Изучение и понимание феномена уклада жизни российской провинции невозможно без анализа материалов периодической печати.

Попытка исследования газетно-издательского дела на Ставрополье была предпринята в 1910 г. ставропольским общественным деятелем Г. Н. Прозрителевым. В своем историческом очерке «Печатное дело на Северном Кавказе» [1910. С. 3–6] автор описал историю, цели открытия газеты, а также проанализировал ее содержание. Значительным для современных историков является и дореволюционное исследование развития периодической печати Северного Кавказа в XIX – начале XX в. Б. М. Городецкого, где значительное внимание уделено исследуемой газете. Автор в своем «Очерке развития русской периодической печати на Северном Кавказе» писал, что «Ставропольские губернские ведомости» стремились приблизиться к типу общелитературной газеты и что в них с момента возникновения «стали

появляться статьи общественного характера и очень ценный материал по истории края и его экономической жизни» [Городецкий, 1914. С. 44–46].

А. И. Станько в своей монографии охарактеризовал направление, тематику и проблематику газеты, а также деятельность сотрудников издания «Ставропольские губернские ведомости» (СГВ) [Станько, 1990. С. 13–87]. Ставропольская журналистика дооктябрьского периода стала объектом рассмотрения в монографии О. И. Лепилкиной, где составной частью представлена и история исследуемой газеты [Лепилкина, 2005. С. 9–18]. Вместе с тем отсутствует обобщающее исследование, рассматривающее тему социального призрения на страницах газеты, в чем и заключается цель нашей работы.

«Ставропольские губернские ведомости» – первая официальная газета на Северном Кавказе. Первоначально выходила один раз в неделю, а с 1901 г. стала выпускаться два раза в неделю. Газета состояла из двух отделов: общего (включал в себя официальную информацию: общероссийские указы, манифесты, циркуляры) и местного. Местный отдел в свою очередь делился на две части: официальную (приказы, циркуляры, касающиеся местного аппарата власти) и неофициальную (краеведческий материал,

сведения о ярмарках, частные объявления и научно-исследовательская интересная информация о жизни горожан). Интерес представляет неофициальная часть «Ставропольских губернских ведомостей».

Значительное место в неофициальной части СГВ занимали публикации, посвященные проблемам милосердия и сострадания. Например, за 11 декабря 1854 г. в читаем: «По случаю наступления праздника Рождества Христова и Нового года по бывшим примерам взамен визитов приличия принимаются денежные пожертвования не менее как по два рубля серебром с каждой особы в пользу бедных, неимущих в городе Ставрополе. Имена особ, сделавших пожертвования, будут напечатаны в Ставропольских губернских ведомостях и разосланы на особых листах по городу.

Желающие заменить визиты приличия делом благотворительности могут присылать свои пожертвования непременно члену Приказа общественного призрения надворному советнику Протопопову, живущему на Театральной улице в доме почетного гражданина Стасенкова»¹.

Подобные объявления публиковались в течение года неоднократно, главным образом накануне православных праздников: Рождества Христова и Нового года, Пасхи. И на протяжении всего выхода газеты в неофициальной части печатались статьи следующего содержания: «Особы, сделавшие денежное пожертвование для пособия бедным, живущим в г. Ставрополе, пред праздником Рождества Христова и Нового года.

Андреев, Фома Андреевич

2 рублей 00 копеек

Акимов

1 рубль 00 копеек

Амельченко, Алексей

0 рублей 20 копеек»²,

а также «Список бедных семейств г. Ставрополя, которым к праздникам Рождества Христова и Нового года выданы пособия, по 5 рублей: Адлерберг Александра вдова ротмистра, <...> по 2 рубля: Шляхова, Татьяна вдова солдата...»³.

В ряде публикаций сотрудники «Ведомостей» прямо призывали оказать помощь ну-

ждающимся. Так, в материале, посвященном окончанию Великого Поста, автор, красноречиво описывая положение бедных жителей города Ставрополя, заканчивает статью словами: «Поспешим же успокоить, по возможности, этих несчастных: посетим и утешим страждущих недугами, внесем посильную помощь вдове, сироте и вообще угнетенным нищетой и напитаем неимущих во Христе братии наших»⁴.

В газете постоянно освещалась деятельность Женского благотворительного общества: сообщалось о проведении благотворительных лотерей, об их итогах; публиковались «объявления благодарности» от правления Общества «особам, сделавшим разные приношения в пользу заведения Святой Александры (женское училище)».

Повышенное внимание к деятельности Женского благотворительного общества отчасти объясняется тем, что его председателем до 1854 г. была жена командующего войсками на Кавказской линии – А. П. Заводовская, а позже – жена управляющего гражданской частью в Ставропольской губернии, А. А. Козловская.

В статье «Подвиг благотворительности», помещенной в СГВ в 1851 г., сообщалось, что коллежский регистратор Л. Е. Павлов и купец 1-й гильдии И. Н. Крутицкий на всю неделю приближающегося праздника Христова Воскресения «движимые чувством любви к ближнему, и, желая по мере возможностей своих, хотя на короткое время, облегчить положение нуждающихся в дневном пропитании, предположили учредить стол для <...> человек неимущих»⁵.

В другом номере СГВ за этот же 1851 г. читаем о том, что сочинитель В. Ф. Переваленко предоставил гражданскому губернатору 54 экземпляра своих книг с просьбой «о распродаже названных сочинений его в пользу вдов и сирот Закавказского края»⁶.

Благодаря подобным публикациям, в общественном сознании утверждалась идея, что истинный гражданин, патриот своей страны, не должен и не может быть равнодушным к страданиям соотечественников. Несомненно, этому способствовала политика издания, направленная на распростране-

¹ Ставропольские губернские ведомости. 1854. № 52. С. 3.

² Там же. 1867. № 1. С. 4.

³ Там же. № 2. С. 3.

⁴ Там же. 1853. № 16. С. 3.

⁵ Там же. 1851. № 13. С. 4.

⁶ Там же. № 30. С. 3.

ние благотворительных идей, пропаганду сострадания и милосердия в обществе.

Однако сотрудники газеты не ограничивались отвлеченными призывами к благотворительности. Часто назывались конкретные адреса, где происходил сбор пожертвований. В этой связи особого внимания заслуживает ряд публикаций «Ведомостей», объединенных общим названием «Статистические и биографические очерки о бедных города Ставрополя» (1851–1853). «Введение к очеркам» представляло собой обращение к читателю: «Отвлеченные своими домашними и семейными заботами, вы не имеете времени посвятить себя для разыскания страждущих в темных, сырых и отдаленных уголках города, но доказанная чувствительность ваша к бедствию ближних служит порукой, что вы готовы подать им руку помощи по силам и средствам вашим»⁷.

Авторы публикаций понимали, что газета в данном случае выступает связующим звеном между нуждающимися в помощи и теми, кто эту помощь может оказать: «Мы с полным усердием станем служить бедным собратьям нашим, открывая их мрачные убежища, изучая горестный быт их и причину нищеты, в которую повержены они по обстоятельствам»⁸. Тут же указывалось, где принимаются деньги и вещи для нуждающихся. Подобные «Очерки» призваны были привлечь внимание читателей к тяжелому положению отдельных людей и способствовали развитию адресной социальной помощи.

Также на протяжении всего выхода газеты печатались отчеты о спектаклях и вечерах, данных в пользу бедных Ставрополя. Например, в № 51 за 1906 г.: «Отчет вокально-музыкального вечера 11 декабря 1906 г. в пользу бедных жителей Ставрополя и пострадавших от неурожая», а в № 54 мы находим отчет об израсходовании денег, полученных с этого вечера, или о «Духовном концерте в пользу пострадавших от урагана в Ставропольской губернии»⁹. Концерты проводились не только в помощь пострадавшим, бедным семьям, но и бедным ученицам женских гимназий. Такой

отчет мы находим в № 9 за 1886 г., который прошел 22 февраля. Подобные отчеты печатались на протяжении всего этого года.

Не оставляли без внимания и детей, оставшихся без попечения родителей, и обездоленных людей (инвалидов). В № 13 за 1888 г. был помещен «Отчет о литературно-музыкальном вечере с живыми картинками, данном 2 марта 1887 г. в пользу фонда для выдачи вспомоществования круглым сиротам, окончившим курс в Александровской гимназии»¹⁰ И. Бентковского. Авторы другой статьи призывали к сбору пожертвований в пользу слепых¹¹. Периодически в «Ставропольских губернских ведомостях» печатались правила приема слепых детей в специализированные училища, а также советы о том, как правильно развивать и воспитывать таких детей.

На протяжении ряда номеров помещались статьи, призывающие пожертвовать деньги на сооружение в г. Ставрополе больницы для малоимущих с церковью при ней во имя Св. Александра Невского, в увековечение памяти Государя Императора Александра III.

В № 16 за 1886 г. было помещено «Воззвание к жертвователям», в котором говорилось о разрушении храма в Курляндской губернии, призывались жители Ставропольской губернии помочь в деле восстановления храма.

В одном из номеров СГВ было помещено воззвание Церковно-Строительного Комитета по сооружению храма в г. Ялта во имя Святого князя Александра Невского в память умершего Императора Александра II¹².

На первый план выходили материалы общегосударственного значения, особенно статьи о войнах: Крымской, русско-турецких, Русско-японской и Первой мировой.

В эти периоды газета регулярно печатала отчеты работы Красного креста, списки убитых, раненых и пропавших без вести солдат. Например, «От низших чинов убитых, раненых и пропавших без вести в делах с японцами»¹³, о тех, кто делал пожертвования для бойцов, а также помещались специальные статьи: «Что послать в армию?»¹⁴.

⁷ Ставропольские губернские ведомости. 1851. № 51. С. 7.

⁸ Там же.

⁹ Там же. 1906. № 13. С. 6.

¹⁰ Там же. 1887. № 11. С. 5.

¹¹ Там же. 1888. № 19. С. 6.

¹² Там же. № 13. С. 6.

¹³ Там же. 1906. № 18. С. 3.

¹⁴ Там же. 1914. № 39. С. 3.

Газета регулярно сообщала о ходе войны, описывали сражения, например: в ходе Крымской войны – «Описание сражения на р. Алм»¹⁵ или о подвиге унтер-офицера Григория Озерова¹⁶. О гибели рядового В. Рябова в Первой мировой войне читаем в статье: «Памяти героя»¹⁷, о подвиге в той же войне сестры милосердия Риммы Ивановой – в статье «Героиня долга»¹⁸. Автор С. Никольский рассказывал о детстве и воспитании этой героини. В период военных действий редакция газеты прикладывала все усилия для помощи солдатам русской армии.

Как видно из статей, редакция «Ставропольских губернских ведомостей» уделяла огромное внимание вопросам благотворительности. Авторы отражали историю взаимоотношений между людьми, сословиями; призывали и находили отклики в сердцах жителей Ставропольской губернии и г. Ставрополя; помогали страдающим, обездоленным, обращали внимание читателей на эту проблему.

Редакция газеты освещала работу благотворительных обществ, Красного Креста, церкви, больниц, а также вопросы воспитания детей-инвалидов, печатала советы по их

развитию дома и обучению в специализированных школах, и, конечно, призывы о помощи инвалидам, которые не оставили никого равнодушными.

Не оставались без внимания и люди, пострадавшие от стихийных бедствий и эпидемий. Периодически на страницах СГВ появлялись статьи, призывающие помочь людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Вопросы милосердия и сострадания всегда оставались актуальными за весь период существования газеты.

Список литературы

Городецкий Б. М. Очерк развития русской периодической печати на Северном Кавказе. Екатеринодар, 1914. 95 с.

Лепилкина О. И. История ставропольской журналистики: Учеб. пособие и хрестоматия. Ставрополь, 2005. Ч. 1: XIX – начало XX вв. (дооктябрьский период). 168 с.

Прозрителев Г. Н. Печатное дело на Северном Кавказе (Ставропольская губерния). Ставрополь, 1910. 12 с.

Станько А. И. Журналистика Дона и Северного Кавказа (допролетарский период). Ростов н/Д, 1900. 128 с.

¹⁵ Ставропольские губернские ведомости. 1854. № 46. С. 4.

¹⁶ Там же. 1855. № 4. С. 3.

¹⁷ Там же. 1914. № 39. С. 4.

¹⁸ Там же. 1916. № 7. С. 3.

Материал поступил в редколлегию 16.04.2009

I. V. Vasilenko

PHILANTHROPY ON PAGES OF NEWSPAPER «STAVROPOLSKIYE GUBERNSKIE VEDOMOSTY»

Was considered the role of provincial periodical press in second half XIX century, in development of philanthropy, popularization of philanthropically activity for example newspaper «Stavropolskiye gubernskie Vedomosty». Official periodical press is determination as binding section between needy people and those, who could help them. Were analyzed materials articles and remarks dedicating care about children-orphan, about invalids, which besides other learned compassion and mercy. Determination special importance which occupied theme philanthropy theme on pages of provincial press in second half XIX century.

Keywords: provincial press, Stavropolskiye gubernskie Vedomosty, philanthropy, compassion, mercy, patriotism, social help.